

全国最大红土网球中心 何以落户湖州？

新华社杭州4月2日电（记者 夏亮 李博闻）4片硬地球场，14片按照法国罗兰·加洛斯标准建造的红土球场，一座5000座的主场馆和2000座的副场馆，全国最大的红土网球中心——浙江湖州国际红土网球中心，日前在太湖之滨正式启用。

湖州不产红土，也没有诞生过像李娜、郑钦文这样叱咤国际网坛的名将，更没有举办过男子职业网球选手协会（ATP）或女子网球选手协会（WTA）这样的顶级赛事，这座填补中国红土场地专业化建设空白的世界级球场，何以落在湖州？



布云朝克特在比赛中回球。 新华社发

网球之于湖州 渊源已久

网球作为舶来品，与湖州的渊源由来已久。湖州境内的莫干山，在19世纪末至20世纪初是外国人的避暑之地，网球场等西方设施彼时便开始兴建。

时任杭州蕙兰中学校长的美国人葛烈腾回忆莫干山避暑生活：“每一个在莫干山的人，要么玩网球，要么坐在山顶午后阴凉的球场后面混凝土砌成的看台上，眺望半英里外那熙熙攘攘、热气腾腾的平原。”他所著《人间世》中，还配有孩童戴着头盔在莫

干山网球场上奔跑的照片。

一百多年前莫干山的那些网球场已经难觅踪迹，但网球这项运动却在湖州风靡开来。如今，湖州市已建成网球场159片，实现中小学网球项目普及率80%，先后举办了长三角城市网球邀请赛、湖州国际网球公开赛等赛事。

今年三月中旬，湖州还与江苏无锡、苏州、常州携手成立“环太湖网球联盟”，未来将通过举办“环太湖城市网球邀请赛”“环太湖公开赛”等赛事，打造长三角

的网球比赛IP。

浓厚的群众基础，也让湖州逐渐成长为浙江乃至中国网球人才培养的重镇。2007年，年仅5岁的布云朝克特被时任湖州市网球总队教练骆勇发现，将其从新疆带到湖州市网球中心进行训练，并最终输送至浙江省网球队。去年的中国网球公开赛上，布云朝克特虽然最终不敌世界第一、卫冕冠军辛纳，但闯入四强的成绩仍刷新了中国网协男子选手在该赛事上的最佳战绩。

红土之于湖州 相得益彰

湖州国际红土网球中心位于湖州市吴兴区八里店镇西湖漾区块，总建筑面积约5万平方米，隶属于湖州“青奥汇”项目。除网球中心外，该项目还包括奥青中心、数字体育未来中心及相关配套设施，是吴兴区引进的国内首个以青少年为主体的奥林匹克精神教育的主题项目。

2003年建区的吴兴，用了20多年造城，如今东部新城高楼林立，日新月异。

吴兴区有关负责人表示，运动

作为“新青年”吴兴的主题之一，已经成为城市形象和品牌的重要载体，作为湖州主城区，网球运动一直以来在吴兴有着广泛的群众基础。建设国际级红土网球中心，既能填补全国红土场地资源的不足，又能为青少年网球爱好者提供更适宜训练和比赛的场地。

和硬地球场、草地球场相比，红土球场对业余球友和青少年球员来说，更为友好。湖州国际红土网球中心红土场地采用法国特制材料，不仅具有减震缓冲功能，适

合青少年及全年龄段球员训练，降低运动损伤风险，还能为观众营造更具沉浸感的观赛体验。

国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林在浙江湖州国际红土网球中心启动仪式上表示，这个红土网球中心的建成，填补了长三角地区高标准红土赛场的空白，它的启用标志着我国网球运动基础设施迈向专业化、国际化、可持续化的新台阶，为运动员备战训练、赛事升级和群众参与提供了全新平台。

以球为媒 在湖州看见美丽中国

对于国人而言，红土场也承载着许多美好的回忆。2011年法网，李娜在罗兰·加洛斯夺得个人首个大满贯冠军，2024年巴黎奥运会，郑钦文在同一片场地为中国代表团赢下历史上首枚网球单打金牌。

在李娜之后，随着以郑钦文为代表的一大批新生代网球运动员在国际赛场上迅速崛起，再加上中国公开赛、上海大师赛为代表的系列高水平本土国际赛事长期影响，也让网球热度在国内不断攀升。对湖州而言，建设世界一流的红土网球中心恰逢其时。为了更充分地开发利用该网

球中心，进一步发挥红土网球的国际范和时尚化，国家体育总局网球运动管理中心、浙江省体育局和湖州市人民政府3月30日在启动仪式上正式签署战略合作协议，旨在共同打造一个集网球品牌赛事基地、网球优秀后备人才培养摇篮、“网球+”深度融合发展于一体的“中国红土网球名城”，助力浙江省乃至全国网球运动高质量发展。

建设标准对标法网，传奇巨星阿加西、格拉芙夫妇任永久荣誉会员，与美国Tier1-IBG国际网球学院签约布局人才培养……以国际红土网球中心为平

台推出的一系列动作，释放出湖州牵引国际资源、放大“红土网球”影响力的信号。

“网球是一项风靡全球的运动，是一门彰显力量与美学的艺术，更是一种跨越国界的语言。”湖州市委书记陈浩说，湖州将以网球中心启用为契机，以红土网球带动硬地网球，以职业赛事带动大众赛事，以青少年网球带动全年龄段网球，以女子网球大众赛带动网球运动多元化，以顶级网校带动大中小学校网球运动，以“网球+”带动城市形象整体跃升，高起点、高标准打造“中国红土网球名城”。

泰安天贶新主场确定 汶河体育公园 足球场正式启用



泰安天贶球员进行训练。 记者 牛志明 摄

本报讯（记者 牛志明）4月2日，记者了解到，新赛季泰安天贶的主场确定，汶河体育公园足球场正式启用。按照赛程安排，4月5日15时，泰安天贶将迎来新赛季主场首秀，对阵中乙“升班马”长春喜都。前两轮，泰安天贶1平1负，本场面对两连胜的长春喜都，全队准备充分，期待主场“开门红”。

2025赛季是泰安天贶连续第四年征战中乙联赛，球队全新阵容已经出战3场正式比赛。足协杯首轮，泰安天贶客场5比1击败青岛五月的风，顺利晋级第二轮。中乙联赛，泰安天贶客场1比2惜败上海海港B队，0比0战平无锡吴钩，拿到1分。前3场比赛，泰安天贶都是客场作战，新赛季主场场地的选择成为球迷关注的焦点。

之前的两个赛季，泰安天贶的主场都是泰山体育场，考虑到场地等综合因素，俱乐部积极筹建球队基地，建设新的主场场地。经过不懈努力，汶河体育公园足球场在2025年初全部完工，并且在近期通过中国足协审核，可以承接新赛季的中乙联赛任务，这也让泰安天贶拥有了自己的新主场。

汶河体育公园足球场位于环湖路以东、徂徕山西路以西，足球场相关配套设施齐全。考虑到汶河体育公园足球场距离市区较远，泰安天贶足球俱乐部联合五岳球迷会、泰安市球迷会，计划组织球迷大巴接送球迷观赛，争取让更多球迷走进新主场，为泰安天贶加油助威。

4月5日15时，新赛季泰安天贶第一场主场比赛就要打响。长春喜都是中乙“升班马”，开局表现非常出色。前两轮，长春喜都客场3比1击败湖北青年星，1比0击败北京理工，拿到6分，排名第二。对泰安天贶来说，本场面对长春喜都的比赛不容有失，这不仅是主场首秀，也是争取更好排名的关键一战，只有在主场击败对手，才能缩小和对手积分差距。

3月开始，泰安天贶就一直在新主场训练，对于场地情况更为熟悉。记者多次前往汶河体育公园足球场进行实地采访，出色的场地条件给人留下了深刻印象。期待泰安天贶可以在新主场迎来新赛季中乙联赛首胜。